
汉市文明办发〔2017〕10号

关于印发《汉中市2017年为未成年人办理实事

工作任务及责任分工》的通知

各县（区）、汉中经济开发区文明办，各有关单位： 
为进一步加强和改进未成年人思想道德建设，切实为未成年人办实事好事，根据省文明办有关安排，结合我市2017年精神文明建设《工作要点》，确定了《汉中市2017年为未成年人办理实事工作任务及责任分工》，现印发你们，请结合实际认真贯彻落实。

各牵头单位要切实负起责任，积极协调相关单位，制定具体方案措施，认真抓好贯彻落实，把“好事办好，实事办实”，并将具体方案措施、任务落实情况及时报市文明办。

                    汉中市精神文明建设指导委员会办公室

                                 2017年3月6日

汉中市精神文明建设指导委员会办公室       2017年3月7日印发

                                            
汉中市2017年为未成年人办理实事

工作任务及责任分工
    1、建设“乡村学校少年宫”

    积极落实2017年“乡村学校少年宫”项目，并督促相关学校加快建设。指导现有“乡村学校少年宫”开展活动，充分发挥其在农村未成年人思想道德建设中的重要平台作用。

    牵头单位：市文明办

    责任单位：市教育局、市财政局、市民政局

    2、开展“小手拉大手、雷锋进校园”活动

    在全市中小学开展“小手拉大手、雷锋进校园”活动，加强和改进学校德育工作，教育引导广大师生学习践行雷锋精神，弘扬“友善、互助”精神，带动学生家长和全社会“知善、行善、乐善”，共同营造学雷锋、乐奉献的互助友爱、团结友善良好氛围。

    牵头单位：市教育局

    责任单位：市教育局
    3、实施12355青少年心理咨询热线项目
针对当前留守儿童存在的情感、学习、人际交往等成长中遇到的心理问题，通过聘请12355热线心理咨询专家为其提供免费心理咨询服务，每周3次，每次1名接线专家服务时间半天。同时，组织心理咨询师下县区进学校开展心理辅导，对留守儿童进行心理帮扶，把青少年的思想道德和法制教育寓于具体的服务中。
    牵头单位：团市委

    责任单位：团市委

    4、“汉中市青少年维权服务中心”建设
    依托汉中嘉盟律师事务所成立汉中市青少年维权服务中心，借助相关部门领导、法律专家、律师、法律专业人才等组成维权服务工作力量，引入社会资源，采取社会化、网络化手段，积极面向青少年开展有针对性的法治宣传、心理咨询、关爱呵护、教育管理、维权服务等工作，不断建立完善青少年诉求表达机制、利益协调机制、矛盾调处机制和权益保障机制，进一步保障青少年对青少年事务的知情权、参与权、选择权和监督权，着重解决好重点青少年群体的具体案件和具体问题。

    牵头单位：团市委、市少工委

    责任单位：市司法局

    5、开展“法治校园”创建活动

    根据“七五”普法规划，以“学法守法用法，提高法律素养”为主题，结合各中小学校实际情况，开展“法治校园”创建活动。建立健全各项规章制度，广泛开展法律法规的宣传教育，加大校园周边环境的综合治理力度，优化育人环境。抓好法律知识的宣传普及，加强法治教育报告团建设，在中小学校广泛开展《宪法》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》、《义务教育法》等与青少年学习生活密切相关的法律法规宣传教育活动。
    牵头单位：市司法局

    责任单位：市教育局、市公安局、市工商局、市文广新局、市关工委

    6、开展“反恐宣传进校园”活动
    组织特警、反恐侦查相关工作人员深入进校园，向师生们发放《公民防范恐怖袭击常识》等宣传图册，并教会小学生如何辨别恐怖分子，如何应对突发事件以及如何开展自防自救。

    牵头单位：市公安局

    责任单位：市教育局、市司法局

    7、组织法治副校长、法治辅导员培训

组织对法治副校长、法治辅导员开展中小学法制教育与安全管理、未成年人犯罪状况分析和对策研究、网络教育下的学生安全教育、中小学消防管理、道路交通安全管理等方面的培训。进一步加强青少年法制教育水平，提高全市中小学校法治副校长的法律业务素质和教学水平，增强责任感和使命感，促进学校法治教育工作走上制度化、 规范化轨道，预防和减少青少年违法犯罪，保护青少年健康成长。    

牵头单位：市司法局

    责任单位：市教育局、市公安局

    8、开展教子有方好家长评选活动，编撰汉中本土家教书籍

    围绕家庭文明建设，将家庭教育与践行社会主义核心价值观、加强未成年人思想道德建设工作相结合，以“传承良好家教，汉家妹子在行动”为主题开展系列活动，在全市范围内开展教子有方好家长评选活动，并将教子经验编撰成汉中本土家教书籍，教育广大家庭要重言传、重身教，教知识、育品德，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。通过身边的人、身边的事迹，教育广大家长学好家教知识，助力孩子成长、成才，同时，通过宣传家教典型、弘扬正气，推动我市家庭教育工作再上新台阶。

    牵头单位：市妇联

    责任单位：市文明办、市教育局

    9、农村留守儿童“合力监护·相伴成长”关爱保护专项行动

    按照“属地管理，分级负责”的原则，在全市实施农村留守儿童“合力监护·相伴成长”关爱保护专项行动。关爱保护专项行动对象为经过摸底排查出农村留守儿童，主要是无人监护、父或母无监护能力、辍学、无户籍等特殊留守儿童。任务为“五落实一打击”，即落实家庭监护责任、落实强制报告制度、落实临时监护责任、落实控辍保学责任、落实户口登记责任、依法打击遗弃虐待行为。力争到2017年底将所有农村留守儿童纳入有效监护范围，杜绝农村留守儿童无人监护现象，有效遏制监护人侵害农村留守儿童权益行为，切实兜住农村留守儿童人身安全底线，营造家庭、学校、政府和社会齐抓共管的关爱保护氛围。

    牵头单位：市民政局

    责任单位：市综治办、市中级人民法院、市检察院、市教育局、市公安局、市财政局、市卫计局、市关工委

     10、高校科学营活动
    在全市范围内选拔、组织优秀高一学生赴省内知名高校参观国家重点实验室，开展特色科技实践活动，并与优秀大学生进行交流互动。让营员在一周的活动中体验大学生活、感受大学文化和精神的同时，聆听名师科普讲座，感受科学精神和科学魅力。

    牵头单位：市科协

    责任单位：市教育局

    11、科普大篷车进校园活动

    邀请陕西科技馆“科普大篷车”工作队来汉赴县区中小学校特别是边远山区中小学校开展青少年科普示范活动。通过科普大篷车开进校园展出科技展品，让学生们在参与互动体验中感悟其中的道理，引导孩子们在日常生活中发现科学、热爱科学，从而培养他们学科学、用科学的方法和理念。

    牵头单位：市科协

    责任单位：市教育局

    12、开展“我的书屋，我的梦”农村少年儿童阅读实践活动           

    充分发挥农家书屋作用，促进农村少年儿童课外阅读，加强校外管理，丰富农村中小学生假期生活，面向农村中小学在校学生，以“我的书屋 我的梦”为主题，鼓励农村中小学生在参加农家书屋阅读实践活动的基础上，参加征文活动，并筛选优秀作品向中省推荐。

    牵头单位：市文广新局

    责任单位：市教育局

    13、课外优秀图书优惠展销活动

    精心组织一批适合中小学生阅读的课外优秀读物，在“世界读书日”、“五一”、“六一”等重大活动与节日期间，开展大型特价图书展销活动。使中小学生以优惠的价格读到更多的书，增加阅读量。进一步在全社会形成“多读书、读好书”的良好氛围和文明风尚，提高未成年人的思想道德文化素质。

    牵头单位：市文广新局

    责任单位：市文广新局

    14、开展全市公共图书馆免费开放活动

    全市公共图书馆少儿阅览室保证每周不少于40个小时开放时间。利用节假日深入开展青少年儿童读书、征文活动。开展家庭亲子阅读，倡导家庭阅读，积极促进青少年身心健康成长。  

    牵头单位：市文广新局

    责任单位：市文广新局
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